

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre . 12.— P
Félévre 6.— P
Negyedévre. 4.— P

A hirdetési díj mm-ként 24 fillér és előre fizetendő. — Szöveg közt ennek duplája.

Intézmények, vállalatok és kereskedelmi cégeknek évi .. 24.— PA

FOGADÓ

MAGYAR VENDÉGLŐS

Szerkesztőség és kiadóhivatal
BUDAPEST,
VI, CSENGERY U. 51.
I. emelet 7.
TELEFON: 118-898.

Magyar kir. postatakarékpénztári csekk-számla száma 38.990.

Lapmegjelenés: minden hónap 1-én és 15-én.

A MAGYAR SZÁLLODÁSOK, VENDÉGLŐSÜK ÉS KORCSMÁROSOK ORSZÁGOS SZÜVETSÉGE
ÉS A BUDAPESTI KORCSMÁROSOK SZAKOSZTÁLYA HIVATALOS KÖZLÖNYE

A FOGADÓS-, VENDÉGLŐS-, KORCSMÁROS- ÉS KÁVÉSIPARI, IDEGENFORGALMI ÉS BORGAZDASÁGI ÉRDEKEKET KÉPVISELŐ LAP

Felülvizsgálják a cégtáblákat

Néhány nap előtt megjelent a minisztérium rendelete, amelyben kötelezte az elsőfokú iparhatóságokat, hogy 30 napon belül köteles érvényt szerezni az ipartörvény azon rendelkezésének, hogy megfelelnek-e az üzleti cégtáblák az 1922. évi XII. tc. 56. §-ában foglaltaknak. A rendelet szerint azon esetben, ha a cégfelirások nem felelnek meg a törvénynek, a hatóság köteles a kihágási eljárást haladéktalanul megindítani.

Alább ismertetjük olvasóinkkal az idevonatkozó törvényes rendelkezéseket, így minden iparosnak módjában áll megállapítani, mennyiben helyes a cégmegjelölése.

Külön felhívjuk a vendégiparosok figyelmét arra, hogy a vendéglők, korcsmák, kávéházak helyes cégfelírásáról nemcsak az ipartörvény rendelkezik, hanem az italmérisi törvény is. Így tehát a cégfelírás helyes megállapításánál mindkét törvény rendelkezésére figyelemmel kell lenni.

Kérjük lapunk ezen példányát olvasóink őrizzék meg ezért.

Mit mond az 1922:XII. tc. 56. §-a:

Az iparos üzlethelyiségét annak külső részén cégtáblával köteles megjelölni.

A cégtáblán fel kell tüntetni az üzlettulajdonos családi és utónevét olyképpen, hogy a felírás egyik része se legyen kevésbé szembeötlő, mint a többi. Ha az üzlettulajdonos férjezett, vagy özvegy nő, a cégtáblán férje nevével köteles megfelelő toldással az előbbi mondatban jelzett módon feltüntetni.

Egyesületek és társulatok alapszabályaikban megállapított nevüket kötelesek cégtáblájukon a második bekezdés első mondatában említett módon feltüntetni.

A kereskedelmi cégjegyzékbe bevezetett céggel rendelkező iparosok és kereskedők cégüket cégtáblájukon a cégjegyzékbe történt bevezetésnek megfelelően kötelesek feltüntetni. Ha az egyéni cég az üzlettulajdonos családi és utónevét, egyesületek és társulatok cége pedig alapszabályaikban megállapított nevüket nem tartalmazná, ezt vagy magán a cégtáblán, vagy az üzlethelyiség bejáratánál kifüggesztendő táblán kell szembeötlő módon feltüntetni.

Közkereseti társaságoknál legalább az üzletvitelért felelős egy üzlet társnak, betéti társaságoknál legalább egy beltagnak családi és utónevét kell az előbbi bekezdés szerint feltüntetni.

Oly társas vállalatnál, amelynek cégét a kereskedelmi törvény értelmében nem kell a cégjegyzékbe bevezetni, a társasviszonyra való kifejezett utalással legalább két üzlettársnak családi és utónevét kell a cégtáblán feltüntetni.

Akik utakon, utcákon, tereken felállított bódében, sátorban, asztalon, falpazaton, vagy a pusztá földön üznek ipari foglalkozást (árusítanak), iparüzésük helyén családi és utónevüket feltüntető táblát kötelesek szembeötlően elhelyezni.

Mit mond a törvény végrehajtási rendeletének 124. §-a:

A törvény 56. §-a a cégvalóság elvét kívánja érvényre juttatni, melyre úgy az üzleti élet tisztessége, mint a közönség megtévesztésének elkerülése érdekében törekedni kell.

A szakasz az iparos (kereskedő) kötelességévé teszi, hogy üzlethelyiségét annak külső részén cégtáblával jelölje meg. Előírja, hogy a cégtáblán nemcsak az üzlettulajdonos családi nevét, hanem egyszersmind utónevét is

fel kell tüntetni és pedig minden felrevezetés lehetőségének kizárása érdekében olyképpen, hogy a felírás egyik része se legyen kevésbé szembeötlő, mint a többi. Ha az üzlettulajdonos férjezett, vagy özvegy-nő a cégtáblán férje családi és utónevét köteles megfelelő toldással (pl. Nagy Jánosné, ha özvegy, akkor özvegy Nagy Jánosné) feltüntetni. A férjezett vagy özvegy nő férje neve mellett leánynevét is feltüntetheti.

Azokat az iparosokat és kereskedőket, akik a kereskedelmi cégjegyzékbe bevezetett céggel rendelkeznek, arra kötelezi a szakasz, hogy cégüket cégtáblájukon a cégjegyzékbe történt bevezetésnek megfelelően tüntessék fel. Ha az egyéni cég az üzlettulajdonos családi és utónevét nem tartalmazná, a szakasz előírja, hogy ezt vagy magán a cégtáblán, vagy az üzlethelyiség bejáratánál kifüggesztendő táblán kell szembeötlő módon feltüntetni. Amennyiben az üzlettulajdonos családi- és utónevét nem magán a cégtáblán, hanem az üzlethelyiség bejáratánál kifüggesztendő táblán tünteti fel, a név elé oda kell tenni az „üzlettulajdonos” szót, ilyképpen: üzlettulajdonos Nagy János.

Ha valamely egyesület vagy társulat az üzlettulajdonos, ez alapszabályaiban megállapított nevét az előző bekezdésben megállapított módon köteles cégtábláján, illetőleg az üzlethelyiség lejáratanál kifüggesztendő táblán feltüntetni.

Közkereseti társaságoknál beéri a törvény azzal, hogy legalább az üzletvitelért felelős egy üzlettársnak, betéti társaságoknál, hogy legalább egy beltagnak családi- és utóneve legyen a cégtáblán, illetve az üzlethelyiség bejáratánál kifüggesztendő táblán a jelzett módon feltüntetve.

A szakasz megfelelő rendelkezést tartalmaz azokra a társas vállalatokra is, amelyeknek cégét a kereskedel-

Popper Borpincészet Részvénytársaság

Alapított 1869.

Budapest-Kőbánya, Előd ucca 8.

Telefon: 1-484-62, 1-484-61.

Az 1922. évi országos szőlő- és borgazdasági kiállításán aranyéremmel kitüntetve.

Válogatott uradalmi fajborok.

Kérjen saját érdekében árajánlatot.

mi törvény értelmében nem kell a cégjegyzékbe bevezetni és ezekre nézve előírja, hogy a társasviszonyra való kifejezett utalással legalább két üzletársnak családi- és utónevét kell a cégtáblán feltüntetni.

Mit mond az 1921-IV. tc., italmérési törvény 12. §-ának 5. és 6. bekezdése:

Az engedélyokmány az üzlethelyiségben szembeötölő helyen mindenkor kifüggesztve tartandó, az üzlethelyiség pedig kívülről a rendelti úton megállapítandó külső felírással vagy jelvényvel látandó el.

Tilos az üzletnek olyan elnevezése, illetve olyan külső felírással való el látása, amely az engedélyokmányban megjelölt üzletágnak vagy foglalkozásnak meg nem felelő.

Mit mond az italmérési törvényhez kiadott végrehajtási utasítás 12. §-ának II. fejezete 3. bekezdése:

Az üzleti helyiség — az engedélyokmány, illetve az első bekezdésben említett végzés adataival összhangzásban — kívülről az engedélyes, avagy iparüző teljes nevének, illetve cégének kitétele, valamint a kiszolgáltatható összes italnak megnevezése mellett a kimérést illetve a kismértékben való árusítást vagy nagyban való eladást kitüntető felírással, ú. n. „bor”, „sör”, „pálinka” stb. „korlátlan kimérése”, „korlátolt kimérése”, „bornak”, „saját terműs boroknak”, „sörnek”, „szesznek”, „égetett szesz italoknak”, „likőröknek” stb. „kismértékben való árusítása”, „égetett szesz italoknak”, „szesznek”, „bornak”, „sörnek” „nagyban való eladása” felírással látandó el.

Ismertebb vendéglők, kávéházak és nagykereskedések, melyek cégfelírással különben is el vannak látva, továbbá a törvény 13. §-ának 1—3. pontjai alatt felsorolt zártkörű kimérési üzletek az előző bekezdésben elrendelt külön felírás alkalmazására nem kötelezettek. Kisebbségi kereskedésnél a fentebb említett felírás szintén mellőzhető, ha azokban gyakorolt italmérés a szokásos jelvényekkel kívülről ki van tüntetve.

Tilos az üzletek olyan elnevezése, illetve olyan külső felírással, vagy jelvényvel való ellátása, amely az engedélyokmányban megjelölt üzletágnak meg nem felelő, s ennél fogva az ellenőrző közegek és a fogyasztó közönség megtévesztésére alkalmas. (Pl.: „bar” felírás tilos stb.)

Itt említjük meg, hogy a törvény 6. §-ához kiadott utasítás 2. bekezdése szerint „sörház, sörmérés, bormérés, söntés, vagy az újabbban igen fűreszen hangzó italház, vagy italárú-ház felírások tilosak).

A szálloda és penziók megjelölése.
Mikor szabad a „szálloda” szót kiírni és mikor szabad csak a „fogadó” szó megjelölése?

A kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter 1936. évi november hó 22-én a következő rendeletet adta ki:

Az 1884:XVII. tc. 57. §-ának 3. és 4. pontjában, valamint 58. §-ában foglalt felhatalmazás alapján a m. kir. belügyminiszterrel egyetértőleg a következőket rendel:

1. §. (1) Az 1922:XII. tc. 14. §-ában I. sorszám alatt említett fogadó (szálló), penzió) iparnak és az ipar gyakorlására a szálloda (szálló, hotel, penzió) elnevezést csak akkor szabad használni, ha az ipar gyakorlására szolgáló helyiség, az épület jellegének, fekvésének, berendezésének, valamint a helyi viszonyoknak figyelembe vétele mellett, az idegenforgalom követelményeit kielégíti.

(2) Ha az (1) bekezdésben említett ipar gyakorlására szolgáló helyiség az idegenforgalom követelményeinek nem felel meg, az iparnak, valamint az ipar gyakorlására szolgáló helyiségnek megjelölésére csak a „fogadó” elnevezést szabad használni.

(3) Ha kétely merül fel abban a kérdésben, hogy valamely iparüzem tulajdonosa használhatja-e a szálloda (szálló, hotel, penzió) elnevezést, akár az érdekeltek kérelmére, akár hivatalból az elsőfokú iparhatóság a rendőrhatalóságnak, valamint az illetékes kereskedelmi és iparkamarának és az Országos Magyar Idegenforgalmi Hivatalnak a meghallgatása után véghatározattal határoz.

2. §. (1) Aza fogadó (szálloda, penzió) tulajdonosa, aki iparnak vagy az ipar gyakorlására szolgáló helyiségnek megjelölésére a szálloda (hotel, szálló, penzió) elnevezést annak ellenére használja, hogy ennek az elnevezésnek használatától öt jogerős iparhatósági véghatározattal eltöltött, kihágást követ el az 1928. évi X. tc. rendelkezései értelmében pénzbüntetéssel büntetendő.

(2) Az előbbi bekezdés alá eső kihágás büntetése 15 napig terjedhető elzárás, ha azt oly egyén követte el, aki ily kihágás miatt jogerős ítélettel már meg volt büntetve és büntetésének kiállása óta két év még nem telt el.

(3) A kihágás miatt az eljárás a közigazgatási hatóságnak, mint rendőri büntető bíróságnak hatáskörébe tartozik.

(4) Az 1929. évi XXX. tc. 59. §-a (1) bekezdésének 3. pontjában foglalt rendelkezés szempontjából szakminiszternek a kereskedelem- és közlekedésügyi miniszterrel kell tekinteni.

3. §. (1) Jelen rendelet 1937. évi január hó 1-én lepett életbe.

(2) A jelen rendelet életbelépésével a 78.000—1923. K. M. számú rendelet 13. §-ának utolsó mondata hatályát veszti.

(3) A hatályát veszto mondat: Az olyan szállókat, amelyek túlnyomóan találkálhely céljaira szolgálnak, megkülönböztetésül azoktól a szállóktól, amely az említett célra nem állnak rendelkezésre, kívül szembeötölő helyen „garni szálló” jelzéssel kell megjelölni.

Borbatyuzás a vonatokon

Nem régen megírtuk, hogy a MÁV igazgatósága megszüntette a „slepperek” podgyászszállítását. Az eddigi vasúti szabályzat nem volt elég hatályos és a bérletjegyes slepperek telektakták csomagokkal a vasúti kocsikat. A MÁV igazgatósága most kiadta a rendeletet, amely szerint a személykocsikba bevitt és a rendes útiútszükséglethez nem tartozó tárgyak után az expresszárúdíj kétszeresét kell utánfizetéként beszadni és az utas bérletjegyét is be kell vonni.

Az összes vasúti végrehajto közegek utasítást nyertek a rendelet szigorú keresztülvitelére, de egyben arra is, hogy gondos polgári utasok mindenemű zaklatásától tartózkodjon.

Az Országos Szövetség ismételtlen panaszt emelt a vasút igazgatóságánál a vonaton divó italmérés és nagymérvű borsempészés miatt. Így a vasút igazgatósága most a vonatokban az italfélék árusítását szigorúan megtiltotta. De nem engedi meg, hogy az utasok 2 liternél nagyobb demijonban vigyenek bort a vasúti kocsiiban személypodgyásként. Ha ennél nagyobb a demijon, úgy azt már podgyásként kell feladni. Ezzel a rendelettel a borsempészek üzemeiket alaposan megnehezítették s a fő, hogy a vasúti közegek ezt a rendeletet szigorúan be is tartásák. Mivel a borsempészek raja közt sok a vasúti alkalmazott és postás, így elvárjuk, hogy minden vasúti vonatkísérő alkalmazott a rendelet pontosan „elnézés nélkül” végre is hajtsa. Ajánlatos, hogy a kartársak, ha utaznak, erre nézve figyelemmel kísérjék a vonatkísérő személyzetet és ha észreveszik, hogy a rendelet ellenére mégis hátizsákokban, nagy demijonokban és hordókbán szállának fel a nótorius csempészek a vonatra, de a vasúti közegek a rendeletnek megfelelően nem járnak el, úgy erről tegyenek a legközelebbi állomáson a fogalmi tisztánl panaszt.

Mert mit jelent ez a rendelet és mi előnye van ebből iparunknak?

Először meg fog szünni az, hogy lehesen bort két liternél nagyobb mennyiségben a vasúton ingyen szállítani, hanem kézipodgyásként kell feladni és a szállítási díjat megfizetni, így tehát a csempészet bort már fvardíj terheli. A második előny az, hogy nem lehet majd a vasúti kocsik ellenköz oldalán kiszállni, vagy előző állomáson leszállni és a bort adóztatás elől is elvonni. Mert a feladott bort csak szabályszerűen lehet az állomáson kiváltani, így a fogyasztási adó ellenőrzésével megbízott személyek és a pénzügyőrség is megállapíthatja már a vasúti állomáson, ki és mennyi bort hoz a községbe és a vá-

Kartárs! Tagja már az Országos Szövetségnek? Ha még nem, azonnal kérjen belépési nyilatkozatot!

rosba. De evvel az is meg fog szünni, hogy egyes vonalokon a vasúti kocsikban ezek a csempészek egész maroktányoszerűen árusítsanak italt.

Az Országos Szövetség ezúttal is felhívja a kartársakat, hogy minden észrevételüket — ha a borempészek még mindig nagy mennyiségben szállítanak a bort, pálinkát — közöljék a Szövetség elnökségével, amely azután sa-

ját hatáskörében a panaszt illetékes helyre fogja juttatni. Különösen a pályaudvari vendéglősöket kéri az elnökség, hogy illyirányú észleteiket közöljék.

Több vasúti vendéglóstól az Országos Szövetség elnöksége köszönő levelet kapott azért, mert sikerült közreműködésével e régi panasz megszüntetését kieszközölni.

Kinevezték a fogadó (szálló, pensió) vendéglő-, kifőző-, korcsma-, kávéházi- és kávémérő-iparokban a legkisebb munkabérek megállapító bizottságot

A m. kir. kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter 11.420/L-a. 1938. sz. alatt a munkaviszony egyes kérdéseinek szabályozásából szóló 1937:XXI. tc. 7. §-a alapján elrendelte a címben említett iparokban Budapest székesfőváros, Budafok, Kispeszt, Pestszenterzsébet, Pestszentlőrinc, Rákospalota és Újpest megyei városok területére kiterjedő hatállyal a legkisebb munkabérek megállapítását.

A legkisebb munkabérek megállapítására hivatott bizottságot a következőképpen alakította meg:

Elnök: dr. Ferdinándy Tihámér ny. járásbíró-elnök.

Alrelők: Vajna Ede m. kir. kormányfőtanácsos, ny. székesfővárosi tanácsnok.

Érdektelen rendes tagok: Felsmann József ny. miniszteri tanácsos, Ferenczy Emil ny. iparoktatási főigazgató, miniszteri tanácsos, dr. Kiss Jenő ny. államvasúti igazgatóhelyettes.

Rendes tagok a munkaadók részéről: Gundel Károly vendéglős, Szücs Mihály vendéglős, Mészáros Győző kávé, Nobotny B. korcsmáros, Wirth Zsigmond kávémérő és kifőző.

Rendes tagok a munkavállalók részéről: Havas Kálmán pincér, Braunstein Zoltán pincér, Vári Lajos szakács, Reif János főpincér, Szabó József egyesületi titkár.

Érdektelen póttagok: Gallyasy Imre

A mestervizsgázókról

— kevés kivétellel — igen szomorú kép alakul ki. A legtöbbje teljesen készületlenül kerül a bizottságok elé. Oly kevés tudással kívánnak mesterségünk szép címét elnyerni, hogy komoly intő szóra van szükség a mestervizsga cím elnyeréséhez készülnök felé.

Az intenció, mely ezen intézkedést szükségesnek találta, nem indulhatott abból, hogy most már derűre-borúra jelentkezzenek erre a címre pályázók. Inkább kellő felkészültséget és intelligenciát követelt meg a jövő iparosaitól. Azt láthatnánk az illetékesek a múltban, hogy proletárokat termelt ki a könnyű önállósulás lehetősége, ezért helyesen azt kívánja ez az intézkedés a jövőben önállósuló iparostól, vagy vezetőre alkalmas munkástól, hogy az

iparosság legjava kerüljön ki a sokaságból.

Épp a fordítottját kell észlelnünk a mi szakmánkban jelentkezéknél. Okkal és ok nélkül előállnak és kéri a mestervizsgázatast, holott ha érdeklődnének, megtudhatnák, hogy ez nem lát-szólagos és próbálgatásra berendezett intézkedés, hanem komoly szakismeretet kívánó vizsga, melyet mindinkább szigorítani kell, mert a mai viszonyok sok mindent kívánnak az önállósításra készültől, vagy felelős üzletvezetőtől.

Az a körülmény, hogy még nem alakult ki a bizottságokban egy egységes terv, hogy a kérdések anyaga és a teljesítmény minimuma még ninesen megállapítva, nem menti a vizsgázót a gyakorlati tudástól áthatott vizsgázatát elképzelt minimumától. Nem merülhetett még el a bizottság egy

2 darab 5,75 méter magas

**öntött
ponyva-vasoszlop,**

továbbá 13 drb kb. 18 méter hosszú

terrasz-kerítés

virágállványal, újra festve, igen jó karban
darabonként is jutányosan eladó.

KESZEY VINCE vendéglős,
VII, Rákóczi út 44. Tel.: 141-876.

olyan tárgyalásba, mely megállapítására, mennyi az a legkevesebb, melyet el lehet fogadni egy mestervizsgázótól. Kialakult azonban egy majdnem egységes óhaj, hogy a gyakorlati kívül, mely általános és nem elkülönített szakmai ágról teljesített munkáról kell tanúságot tenni, ezenfelül az elméleti feladatok, a sok tudnivalók közül: a kalkuláció kérdésében, az anyagok elbírálásában, a gyakorlati ténykedések labirintusából pedig rigorózan megkívánják a vizsgázótól, hogy felelni tudjon.

Meg kell arról is emlékezni, hogy méltányosságot nem kérhet senki sem, mert ha méltányosságot venne a bizottság tekintetbe, úgy minden esetben külön volna méltányolni valója. Az iparizés ma oly sokrétű, olyan sokat kíván az iparostól, hogy fel nem készült és csak félig kész embereket nem bír el anélkül, hogy ne kelljen félnie, miszerint egy tudatlan iparos lerombolná az egész kar törekvését, mert tudatlanságában hibát hibára halmoz és míg odakerül, hogy „elkészült”, már az óvatos és szakmájában felkészült iparosokat is a tönk szélére viszi. Ezek tudatában vigyázni kell, kit engedünk mestervizsgára, kinek juttatjuk a mester címet oda.

Azt mondtatnák ezek az ifjak, hát mennyi van ilyen köztetek és az régi jöngön üzheti mesterségét? Igen ám, de épp ezért kell vigyázni a jövővényekre, hogy ne termeljünk még hozzá és ne kerüljünk önmagunkkal ellentétbe, mondván: ezen már nem tudunk segíteni, de ennél több még csak fokozná a bajt.

Kollegialitásból, a szakma nagy egyetemének jól felfogott érdekéből tártuk fel a bajokat, melyeket észleltünk a mestervizsga fennállása rövid tartama alatt.

Nem hivalkodás és nem önkényesség parancsolta szigorúság az, amely e sorokat megírni készített, csakis az észlelés, mely most már a gyakorlatból

ABROSZT,

színt és fehéret, úgyszintén minden textilárut vegyünk

BLAU JENŐ

textilkiállításánál, Budapest, V,
gr. Tisza István u. 11. Tel: 180-643

kialakult és mely a kiméletet ott mel-
lőzi, ahol nincsen helyén. Mestersé-
günk megkívánja, hogy csak olyanok
kerüljenek az önállósulás és vezetés
lehetőségéhez, akik egyben garanciát
képeznek önmaguk épűgő, mint a kari
tisztesség és élniakarás szempontjából.

Ha majd végre felkészülten, meg-
gondoltan és gyéribben jelentkeznek a
mestervizsgálók, akkor lehet majd ar-
ról beszélni, hogy a mestervizsga fo-
lyamata a jelentkező részére könnyebb

legyen. De most, amikor nagyon is el-
lepték és a kívánalmak nagyon is arra
vallanak, hogy az önállósulás felé tö-
rekvők, a vezetésre törtetők csak sietni
akarnak tudás nélkül megszerezni a
mester címét, erről szó sem lehet.

Ismételve elmondottaimat, igen ké-
nyes helyzetben vannak a bizottságok,
ha ily tömegesen jelentkeznek készü-
letlenül mestervizsgálók.

R. Á.

A MAGYAR SZÁLLODÁSOK, VENDÉGLŐSÜK ÉS KORCSMÁROSOK ORSZÁGOS SZÖVETSÉGE

HIVATALOS KÖZLEMÉNYEI

**Az Országos Szövetség és a Budapesti
Korcsmárosok Szakosztályának helyi-
sége:** Budapest, VI. Csengery uca 51.
szám. I. 7. Telefon: 118-988.

#

**Jogi tanácsal tagoknak ingyen szol-
gál:** dr. Stéger Béla ügyész, Budapest,
IX. Ferenc körút 37. szám. Telefon:
137-988.

#

Hivatalos órák: hétköznap délelőtt 9-
4-ig. A hivatalos órák alatt a tagok
minden szakipari ügyben díjmentesen
kapnak felvilágosítást a Szövetség iro-
dájában. Vidéki megkereséseknél vá-
laszbélyeg feltétlen kioldendő.

#

**A segédi szakbavágó gyakorlatnak
utólagos igazolása az OTI és MABI
bizonyítványai alapján.**

A segédi szakbavágó gyakorlatnak
utólagos igazolása ügyében a kereske-
delem- és közlekedésügyi miniszter
40.159/I.a-1937. szám alatt a következő
határozatot hozta:

Több felmerült eset kapcsán meg-
állapítottam — mondja a miniszter le-
irata —, hogy egyes iparhatóságok
(iparrestitútek) — valamely képesítéshez
kötött ipar körében segédi szakbavágó
munkával eltöltött időnek a segédek-
ről vezetett lajstromba, valamint záradék
alakjában a segéd munkakönyvé-
be utólagos bevezetésénél szabályta-
lanul járnak el.

A 112.981/1938. K. M. számú rendelet
ugyanis a segédi szakbavágó gyakor-
lattal eltöltött idő, a segédekről vezet-
ett lajstromban és záradék alakjában
a munkakönyvben az iparrestitútek
által csak abban az esetben igazolha-
tó, ha a kihágási eljárás folyamán,
vagy egyébként hozott bírói ítélet,
továbbá, ha az OTI, illetőleg a MABI
részéről kiállított és a nála történt be-
és kijelentést igazoló irat alapján a
szakmunkában eltöltött idő kétségtel-
lenül megállapítható.

Ebből a rendelkezésből következik,
hogy az Országos Társadalombiztosító
Intézet és a Magánalkalmazottak Biz-
tosító Intézete által kiállítanti szokott
olyan bizonyítványok, amelyekből csak
az említett intézetnél történt be- és ki-
jelentés ténye, tehát csak a biztosítási

jogviszony tartama tűnik ki, a be- és
kijelentés időpontja azonban nem álla-
pítható meg, a szóbanlévő utólagos
igazolás és bejegyzés alapjául nem
szolgálhatnak, mert az ilyen bizo-
nyítványokból — a biztosítás, illetőleg
a be- és kijelentés megfelelő bírság le-
fizetése mellett utólag, a munkavi-
szony megszűnése után is megtörtén-
tétven — a szakbavágó munkával el-
töltött idő kétségtelenül meg nem áll-
apítható.

A jövőben mihez tartás végett tehát
felhívta a miniszter az iparrestitúte-
ket, hogy az OTI és a MABI által
kiállított bizonyítványok alapján a
segédi szakbavágó gyakorlattal eltöl-
tött időt a segédekről vezetett lajstrom-
ban és záradék alakjában a segéd
munkakönyvében csak akkor igazol-
ják, ha a bizonyítványok tartalma szer-
int az említett intézeteknél a be- és
a kijelentés a segédi szakbavágó gy-
akorlatnak az igazolást kérő által meg-
jelölt kezdő és végpontja után legfel-
jebb nyolc nappal történt, valamint,
ha az iparrestitúlet rendelkezésére álló
egyéb adatok a bizonyítvány adatai-
val ellentétben nem állanak.

Ha az OTI vagy a MABI által kiál-
lított bizonyítvány a be- és a kijelen-
tést időpontjára vonatkozóan tájékoz-
tatást nem nyújt, az iparrestitútek az
említett intézetektől ezekre az adatok-
ra vonatkozólag az 1927:XXI. tc. 200.
és 202. §-ában foglalt rendelkezésekre
tekintettel tájékoztatást nem kíván-
hatnak. Ilyen esetekben az utólagos
igazolást kérelmezőt a negyedik be-
kezdésben foglaltaknak megfelelő új
bizonyítvány bemutatására kell felszólí-
tani.

A belügyminiszter közlése szerint az
OTI utasította a helyi szerveit, hogy
az érdekelt munkakállalók kérelmére,
a segédi szakbavágó munkával eltöl-
tött gyakorlat igazolása céljából kiad-
ni szokott értesítésben (igazolvány-
ban) ne csak a biztosítási jogviszony
tartalmát tüntessék fel, hanem azt az
időpontot is jelöljék meg, amikor a
munkába belépést, illetőleg a munká-
ból kilépést a munkaórák bejelentette.
Hasonló értelemben utasította illeté-
kes szerveit a MABI elnöksége is.

Az iparhatóságok azonban a hivat-
kozott rendelet értelmében a munká-

ban eltöltött időt az előterjesztett bi-
zonyítékok mérlegelése alapján abban
az esetben is igazolhatják, ha bizo-
sítótintézeti bizonyítványt egyáltalá-
ban nem is mutattak be.

SZAKMAI KÖZGYÜLÉSEK

**A Budafoki Vendéglősök és Korcsmá-
rosok Ipartársulata**

mult hóban tartott ülésén Verhánovits
István elhalálozásával megüresedett al-
elnöki székébe egyhangú lelkesedéssel
vítész Eggerszegi Károly kartársat vá-
lasztotta meg. A budafoki kartársak
választását nagyon szerencsének tart-
juk, mert az energikus és agilis Werl
József elnök mellé az új alelnök tett-
erejével és rátermettségével a vezetősé-
g eddigi kiváló eredményeit csak fo-
kozni fogja.

Itt említjük meg, hogy Martin Lő-
rine elnöklése mellett a budakeszi és
szomszédos községbeli kartársak az ei-
mult hóban értekezletet tartottak.

**A Pilishegyvidéki Vendéglősök és
Korcsmárosok Szakcsoportja**

e hó első felében tagértekezletet tart.
Husvik Dusan, a csoport újonnan vá-
lasztott elnöke ezen alkalommal rész-
letes programját fogja az értekezleten
előterjeszteni. Ezúton is felhívja a cso-
porthoz tartozó községekben lakó kar-
társakat, hogy a meghívóban feltüntet-
ett időben, amelyek a napokban ke-
rülnek szétküldésre, a kartársak mind-
annyian vegyenek részt. Külön felhívja
az elnök a dunaparti nyári vendéglő-
söket, hogy saját érdekében ezen az
értekezleten okvetlenül jelenjenek meg.

**A Székesfehérvári és Fejérmegyei
Vendéglősök, Szállodások, Kávézók
és Korcsmárosok Ipartársulata**

mult hó 21-én tartotta választmányi
ülését. Héjj Imre megnyitotta után be-
számolt az Országos Szövetség közgyű-
léséről, majd indítványozta, hogy az
ipartársulat május 17-én a következő
tárgysorozattal tartsa közgyűlését: —
1. Elnöki megnyitó. 2. Jelentés az el-
mult évről. 3. Pénztári jelentés. 4.
Számvizsgálók jelentése. 5. Felment-
vény megadása. 6. Költségeloirányzat.
7. Alkalmazottak munkakéje, munka-
bérek, zenejogdíjak, záróra és egyéb
aktuális kérdések ismertetése főtítká-
rál. 8. Lejárt mandátumok betöltése.
9. Esetleges indítványok. A közgyűlés
az elnök javaslata értelmében határo-
zott. Szöllösy Ferenc főtítkáráz után
ismertette a városi idegenforgalmi hi-
vatal eseménynaplóját a Szent István
év alkalmával Székesfehérváron tar-
tandó ünnepélyekről, kongresszusok-
ról stb. A napló szerint az Országos
Szövetség az idei országos vendéglős
és korcsmáros kongresszust augusztus
hó 25-26-án rendezi Székesfehérváron.
Végül még bejelentésre került, hogy
a vendégipari üzletben, a városi ha-
tóság a nagy idegenforgalomra való
tekintettel kívánatosnak látja az üz-
leti áraknak feltűnő helyen való ki-
függését.

KÜLÖNFÉLE KÖZLEMÉNYEK

Újabb határidő a Károly csapatkereszt igazolvány megszerzésére.

Az Országos Frontharcos Szövetség a tűzharcos javaslat parlamenti benyújtása előtt felterjesztéssel kérte a honvédelmi minisztert, hogy azok részére, akik mint a világháború katonái a Károly-csapatkereszt-igazolványukat elvesztették, vagy akik közbejött akadályok miatt nem igényelhetők, újabb kérvényezési határidő engedélyezésével tegye lehetővé, hogy azt pótlólag kérvényezhessék. *A honvédelmi miniszter teljesítette a Frontharcos Szövetség kérelmét és hozzájárult ahhoz, hogy a Károly csapatkereszt-igazolványok ez év végéig pótlólag igényelhetők legyenek.* A tűzharcos mivoltát csak a Károly-csapatkereszt igazolványával tanúsíthatja és éppen ezért ennek megszerzése feltétlenül kívánatos mindazok szempontjából, akik arra jogosultak. A megszerzés módjait az egész ország területén falragaszok ismertetik, de az Országos Frontharcos Szövetség főcsoportjai és egyéb alakulatai is készséggel nyújtanak felvilágosítást az érdeklődőknek.

Valami baj van a zeneszerzők körül.

Az utóbbi időben egyik napilap nagyon dörgedelmes cikkeket jelentetett meg a zeneszerzők ellen. Azt írta, hogy a zeneszerzők egyik része elégedetlen, mert nagyon csekély jogdíjat kapnak stb. Tehát nem csak a vendéglősök, kávézók és korezmárosok zúgolódnak a jogdíjak miatt, hanem a zeneszerzők is. Ugylátszik, a zeneszerzők most érelyes lépésre határozották el magukat, mert a napokban a következő felhívást olvastuk:

Nótaszerzők! Jogdíjjogosultak is, válaszlevelezőlaplappal sürgősen közöljék címeiket szerzeményeik népszerűsítése és tantiém revíziójuk végett. Balászy, Budapest, 72. postafiók 74.

Ugylátszik érdekes fejlemények várhatók!

Mikor ütközik a jó erkölcsbe az ipari és kereskedelmi verseny?

A kúria P. VI. 5289—1937. számú ítéletének indoklásában kimondotta, hogy „az ipari és kereskedelmi verseny szabadsága mellett valamely árunak másoknál olcsóbb áron való árusítása, valamely ipari munkának másoknál olcsóbb áron való készítése önmagában véve megengedett versenyeselekmény, melyet a törvénybe ütközővé, tiltottá csak a cselekménynek a jó erkölcsbe, vagy az üzleti tisztességbe ütköző körülményei tehetnek. Ilyen körülménynek ismeri a bírói gyakorlat — a saját jogos magánérdek által indokolt kivételétől eltekintve — valamely árunak az önkéntes árat meg nem haladó, a haszonra törekvő ésszerű gazdálkodás elveivel ellentétes és a versenytársak megkárosítására vagy tönkretételére alkalmas ára-ko-

váló árusítást, mert nyilvánvaló, hogy ilyen eljárással a vállalat birtokosa nem csupán az áru forgalombahozatalára, nem kizárólag a saját gazdasági tevékenysége ésszerű céljaira, hanem elsősorban a versenytárs megsemmisítésére, esetleges bizonyos magatartás kikényszerítésére törekszik, ami sem a jóerkölcs, sem az üzleti tisztesség követelményeivel össze nem egyeztethető.*

Ipartestületi díszelnökké választják Marencich Ottót.

A budapesti vendéglátó-ipar körében — írja az április 28-án megjelent Uj Világ című lap — az utóbbi napokban olyan hírek terjedtek el, hogy **Marencich Ottó** kormányfőtanácsost, a Hungária-Ritz konzern vezérigazgatóját rövidesen díszelnökké fogják választani a Szállodások és Vendéglősök ipartestületének szállodás szakosztályában.

Marencich Ottónak díszelnökké való megválasztása mögött hírek szerint az az elhatározás áll, hogy a magyar vendéglátó ipar kiváló old man-je visszavonulni szándékozik az aktív közszerepléstől. Marencich utódjaként szakmai körökben az egyik körüti nagyszálló rendkívül képzett és agilis, fiatal igazgatóját emlegetik.

A vidéki idegenforgalom érdekében.

A miskolci kereskedelmi és iparkamara közgyűlése foglalkozott a vidéki idegenforgalmának fejlesztése ügyével és elhatározta, hogy a kormánytól oly intézkedéseket kér, amelyek a Szent István év alkalmából Magyarországra érkező idegenek vidékre való utazását elősegítik, illetőleg biztosítják. A kamara azt kéri, hogy a külföldi utasok számára vidéki útjaikra 70 százalékos vasúti kedvezményt biztosítsanak, továbbá olcsó havi vasúti bérletjegyek rendszeresítését is kívánják.

Vendéglőzem az amerikai óriásrepülőgépeken.

Ma már minden fontosabb amerikai légi vonalon közlekednek olyan utas szállító óriásrepülőgépek, amelyeken az utasok ütközben a vasúti étkezőkocsikhoz hasonlóan szabályszerű ellátásban részesülnek. Egy most megjelent statisztika szerint tízenegy légi vonalon gépeink kiszolgált fogások értéke az elmúlt évben megközelítette a félmilliárd dollárt. A gépek villamoskonyhája nagyon változatos étrenddel szolgál. Az egyik vállalat gépein például az utasok három különféle étkezés között választhatnak, amelyet az abécé első három betűjével jelölnek. Az „A” ételsor teljes ebéd és vacsora és ráklevest, sültcsirke, vagy bárányhúst, burgonyát, friss főzeléket, salátát, édességet és friss gyümölcsöt tartalmaz. A „B” étkezés uzsonnára való; ebbe szendvicset, gyümölcsöt, sajtot,

süteményt, kalácsot szolgálnak fel és az utas tetszés szerint választhat kávé, tea, forró csokoládé vagy gyümölcsital között. Hasonló étkezést kapni lefekvés előtt. Reggelire a „C” étrend fogásait hordja körül a pincéző s az utasok italuk mellé friss vagy főtt gyümölcsöt, rántottát és sonkát vagy szalonnát kapnak. Nyáron a gép „bárjában” hideg limonádét és szénsavas üdítőitalokat árusítanak. A hálófülke utasait éjjel bármikor kiszolgálják koffeinmentes kávéval. A konyha éléskamrája olyan szerkezetű, hogy kis férőhelyen aránylag igen sok élelmiszert lehet benne elraktározni. Szárazjég gondoskodik az ételek frissentartásáról és az italok hűtéséről. Egy, a Newyork és Csigágo között közlekedő óriásrepülőgép „vendéglői” felszerelése 328 eszéből, tányérből, lábasból, fazekból, evőeszközből és asztalkendőből áll. Terítéskor az utasok kabinja kicsiben teljesen egy szállodai étkezőterem fényűző belsejére hasonlít.

Tíz fillerre emelték a balesetbiztosítási díjat.

Mindazon ipari üzem, amelyet nem nyilvánítottak veszélyes üzemnek, vagy amely ötnél több alkalmazottat nem foglalkoztat, vagy elemi erővel meghajtott gépet számottevő termelési tényezőként nem alkalmaz, a foglalkoztatott alkalmazottai után balesetbiztosítási díjat fizet. A balesetbiztosítási díj összegét az 1927:XXI. tv. alkalmazottanként heti 8 fillérben állapította meg, amely összeget teljes egészében a munkaadó köteles fizetni.

A 1900—1937. M. E. sz. rendelet az idézett törvény 62. § 3. bekezdésében kapott felhatalmazásra hivatkozva az eddigi alkalmazottankénti heti 8 fillért heti 10 fillerre emelte fel. A rendelet tehát hetenként s személyenként 2 fillérrel drágította meg a balesetbiztosítási díj összegét. A rendelet 1937. évi december 27-én lépett életbe.

Mikor egy borvidék hírvét rontják.

Az egyik borvidékről a vendégiparosokat, közületeket elárasztották nyomtatott levelezőlapokkal, amelyben különféle fajtájú sajátermésű borokat ajánl egy állítólagos termelő. Megrendelhető volt a legspeciálisabb borfajta is, pontos Mallingand-foktartalmú megjelöléssel, sőt finom vörösborkok is. A nagy hírverésnek azután meg is volt az eredménye, vendéglősök, korezmárosok, közületek és magánszemélyek is rendeltek egyik-másik fajta borból utánvéttel egy kis — 25 lit. hordóval — amelyet azután a termelő cég utánvét mellett meg is küldött, de többnyire a rendelt mennyiségnél többet, mert soha nem volt „oly hordó, amely a rendelt mennyiségnek megfelelő, kéznél.” Mikor a bor azután megérkezett, kiváltás és megizelés után kitűnt, hogy a legsilányabb minőség érkezett a hírdelt borvidék cégére alatt a rendelőhöz. Sőt az egyik vörösbork szállítmány meg éppen meg sem közelítette a nyomtat-

ványon ajánlott vörösbort, hanem a noah — amerikai szőlővesszőn — szüretelt bort küldtek.

A becsapott rendelők, — mint értesülünk — most a földművelésügyi minisztériumhoz panasszal fordultak és arra kérték, hogy a miniszter a szóleszeti és borászati felügyelővel vizsgálta meg az illető termelő borkészletét és vizsgálja felül annak üzleti gesztóját, amely a jöhiszemű rendelők becsapását célozza. Az ilyen üzelmekkel az illető borvidék jó hírnevét is tönkreteszik.

Oklevéllel tüntették ki Fehér Ferenc vendéglistát.

A Tinódi Lant: Sebestyén Társaság 20 esztendő Csonka-Magyarország irredenta pályázatán való kiváló szerepléséért díszes oklevéllel tüntette ki Fehér Ferenc kartársát. Legutóbbi vers és zeneszerzeménye, amiért a kitüntetést elnyerte, a „Székely kesergő”, a melynek verse így szól: Szép Székelyországból, Csiki havasokból, Be sok bús székelynek panasos szava szól. — Könnybe borult szemmel néznek fel az égre, Édes jó Istenünk, mikor lesz már vége, Mikor lesz már vége?

Meddig kell még túrni, Meddig kell még várni, Azt a nehéz sorsot a lelünkbe zární? Mikor derül majd ki felettünk az égbolt, Mikor lesz majd újra úgy, amint régen volt, Ugy, amint régen volt?

Miniszteri rendelet egyesületek alapításának korlátozásáról és felesleges egyesületek megszüntetéséről.

„Az asztaltársaságok is egyesületek.”

Még az év elején megírtuk, hogy a belügyminisztérium újabb nem lát-tamozza a spóregyletek alapszabályait. Akkoriban az Országos Szövetség elhatározta, hogy küldöttsegileg fogja kérni a minisztert, hogy az asztaltársaságok alapszabályait, mivel ezek a kisemberek önségélye révén hitelellátásokat biztosítottak, továbbra is hagyja jóvá. Miután az egyesületi jogszabályok akkor már átoldozás alatt voltak és Szövetségünk ezt a kérelmet írásban is betérjesztette, a miniszteriumban a küldöttseg el nem járhatott. Április 29-én azután a Budapesti Közlöny két rendeletet közölt: az egyik az egyesületek működésének fokozottabb felügyeletéről és ellenőrzéséről szól, a másik pedig új egyesületek alapításának korlátozásáról és felesleges egyesületek megszüntetéséről.

A spóregyleti alapszabályok, illetve azok működésének engedélyezése miatt az Országos Szövetség újabb előterjesztéssel fog élni.

Itt közöljük a második rendeletet: A rendelet szerint az a körülmény, hogy új egyesületek alapszabályait még mindig nagy számmal terjesztik fel, azt igazolja, hogy a hatóságok figyelmen kívül hagyják azt a rendelkezést, amely szerint csak kivételesen, rendkívüli méltánylást érdemlő, közérdekű indokok fennfokása esetén engedélyezhető új egyesületek alapítása. Különösen szembeötlő az, hogy egyes városokban és községekben indokolatlanul több azonos vagy hasonló célú egyesület működik, amelyek túlzottan veszik igénybe a társadalom anyagi erejét és szétforgácsolják az erkölcsi erőket, továbbá hátrányosan befolyásolják a felügyeleti és ellenőrző munkát. Mindezek alapján felhívja a bel-

ügyminiszter a polgármestereket és alispánokat, szigorúan vizsgálják meg:

1. Nincs-e a megalakuló egyesület székelyvár azonos, vagy hasonló célú egyesület?

2. Ha nincs, közérdekből, vagy különleges körülményekből kifolyólag feltétlenül indokolt-e az új alakulás?

3. Ha indokolt, az alapítók és vezetők rendelkeznek-e a szükséges erkölcsi előfeltételekkel és hozzáértéssel s biztosítva vannak-e a szükséges anyagi előfeltételek?

A rendelet előírja, hogy ha rokoncélú egyesületek már vannak, erre az alispán és polgármester jelentésében részletesen mutasson rá a az előfeltételeket fokozott szigorúsággal mérlegelje. Az egyesületeket fokozott, rendszeres ellenőrzés alá kell venni, ennek eredményéről minden év július havában kell a belügyminiszterhez részletes jelentést tenni, megállapítva:

a) mely egyesületek fejtenek ki alapszabályszerű működést,

b) melyek szüneteltek, vagy szünettek meg működésüket,

c) melyek működése esik kifogás alá és tesz különleges felügyeleti vagy egyéb intézkedéseket szükségesé.

Különleges figyelmet kell fordítani olyan egyesület működésének és vezetésének ellenőrzésére, amely hatósági vagy társadalmi támogatásban részesül. Az ellenőrzésnek ki kell terjednie a gazdálkodásra, a kiadásokra és elért eredményekkel való arányban állására. Ha a működés kifogás alá esik, vagy sürgős felügyeleti intézkedés szükséges, az előterjesztést a belügyminiszterhez kérelem nélkül meg kell tenni. Az évenkénti ellenőrző vizsgálatot a jövőben lehetőleg az év első felében kell elvégezni. Ha a megfelelő adatok a hatóságnak nem állnak rendelkezésre, ezek beszerzése iránt haladéktalanul intézkedni kell.

Olvasóink szives figyelmét felhívjuk lapunk mai számában, a 6. oldalon megjelent **Herezeg és Fodor 50 éve** fennálló női konfekciós cég hirdetésére. Ha olcsón és izlésesen akar öltözködni és a legdivatosabb ruhát beszerezni, úgy feltétlenül keresse fel a fenti céget.

Hol isszák a legtöbb sört?

Erre mindenki azt felelné, hogy természetesen a sör hazájában, Münchenben. A legújabb statisztikai kimutatás azonban a sör fővárosában a legtöbb — tejet isszák az emberek. Legnagyobb a sörfogyasztás Belgiumban, ahol fejenként és évenként 185 literet fogyasztanak az emberek. Németország csak az ötödik helyen áll 25 literes átlaggal.

A társasvaacorának önköltségi áron való kiszolgálása nem ipargyakorlás.

Egy fővárosi társaskör közvetlenül a kereskedelemügyi minisztériumhoz fordult úgy engedélyért, hogy saját helyiségében nagyobbarányú összejövetelek alkalmával a kör tagjai részére házilag előállított társasvaacorát önköltségi áron főltszolgálhasson. A kereskedelemügyi minisztérium megállapította, valamely társaskörnek az a tevékenysége, hogy alkalmasszerűen önköltségi áron, tehát a keresetszerűség kizárásával kizárólag tagjai részére társasvaacorát szolgált fől, az iparszerűség ismérveit nem meríti ki, követekezésképpen ez a tevékenység iparjogviszony nélkül is folytatható. — (5573/L. b. 1938. K. K. M.).

50 ÉVE ISMERIK ÉS ELISMERIK

Herezeg és Fodor
BUDAPEST VII. THÖKÖLY ÚT 24.
textil- és divatházat

KREIBICH-IRODA

Az ország legnagyobb és legrégebb szállodai, vendéglői és kávéházi főpincérei és az összes személyzet, valamint konyhaszemélyzet elhelyező irodája

Alapítva 1895. évben.

Cím: BUDAPEST,
IV, MOLNÁR UCCA 12. SZÁM
Telefon: 185-466.

VILÁGPURITAS

elnevezés alatt a kitűnően bevált új poloskairtószer került forgalomba, amely minden elődsí forget és poloskát radikálisan elpusztít.

Ennek az új szernek használatával az előnyvel jár, hogy minden háziasszony könnyűszerrel végezheti az irtást. Az eredmény tökéletes, nem piszkít, nem büzlök, nem hagy semmiféle foltot maga után, nem ártalmas az emberek egészségére és a berendezési tárgyakra. Kapható minden jobb háztartási üzletben kimérve és 1, 1/2 és 1/4 literes palackokban is.

Megrendeléseket postán eszközöl a **VILÁGPURITAS** gyár és vezérképviselője VAC, Szent István tér 12. sz.

Vendéglőkben, korcsmákban és kávéházakban szükséges plakátok

Az új bortörvény kivonatának kifüggesztése nem kötelező!

	drbja fill.
Ötnyelvű százalék-plakát nagy..	—30
Ötnyelvű százalék-plakát kicsi..	—12
A korcsmai hitel eltörlesztéséről szóló plakát	—60
Dohányozni tilos! Tánchelyiségbe kötelező	—40
A sütemények fogdosása	—30
Fiatalkorunk szesztilalmáról (1927. évi XXXIII. tc.) szóló plakát	—40
Éneklés, lármázás tilos	—25
Padlóra köpi tilos	—25
Káromkodni tilos	—40
Kutyákat behozni tilos	—25
Vidékre db-ként 10 fill. portóval több.	

Megrendelhető kiadóhivatalunkban Budapest, VI, Csengery ucca 51. I. e. 7.

Vásároljunk hirdetőinknél

BORPIAC

A beérkezett jelentések szerint az ország különböző helyeiről jelentékeny fagykárokat jelentettek. A hideg időjárás következtében a borárak mindenütt megszilárdultak és 1,3 filléres áron ma már alig lehet paraszárut kapni. Nagyobb uradalmi tételeket 1,5—1,6 fillérral kötötték az elmúlt héten. *Cegléd-Csemőn* a borárak a fagyok miatt némileg emelkedtek, jobbminőségű borokért 1,4—1,5 fillért fizetnek. *Kerekegyháza*n urasági tételek 20—30 filléres áron keltek el. *Csongrádon* csak kisebb alkalmi eladások történtek 25—30 filléres áron. *Baján és Tolnán* a borárak megszilárdultak. *Móron* a borkereslet kissé megélenkült és a borárak tartottak. 13 és 13½ Mall. fokos borokért kérnek 34—38 fillért, ennél valamivel gyengébb 1937. évi borokért 28—35 fillért. *Gyöngyösön* a borárak a fagy miatt 10—15%-kal emelkedtek 1,4—2 filléres áron voltak eladások.

Törkölypálinka. Az ünnepek előtti elhanyagolás után még nem élenkült meg teljesen a piac és így a helyzet változatlan. Kötések szórványosan történtek 2,65—2,70 P közötti áron, budapesti paritásban, a forgalmi adó külön felszámítása mellett. *Seprőpálinkából* a szeszfőzők kevés készlettel rendelkeznek s nagyobb tételekben kínálat a piacon nem jelentkezik. Az eladásra kerülő mennyiségek 2,90—3 P közötti áron keltek el ab szeszfőző, a forgalmi adó külön felszámítása mellett. *Borparlatban* a piacon némi élenkség észlelhető. Ez elsősorban a bor árában bekövetkezett emelkedésre vezethető vissza, mert egyes nagykereskedők készleteket kiegészíteni óhajtnak. A borparlat ára 3,50 P körül alakult ki, budapesti paritásban, beleértve a forgalmi adót is.

Fellner Béla

f.ü.v.
Első belvárosi szállodal, vendéglői és kávéházi személyzeteket közveffítő iroda
Budapest, IV., Molnár ucca 3.
Telefon: 1-814-01.

EGERBEN

az idegenforgalom központjába, a strandfürdő és fürdő közvetlen szomszédságában vendéglő teljes berendezéssel és házzal együtt más vállalkozás miatt jutányos áron eladó.

Bővebbet: DÓBÓCZKY JÁNOS tulajdonosnál, Eger, Szt. Imre tér 15.

Borpalota Rt.

Budapest, VI., Király u. 26.
Telefonszámok: 1-140-44 és 1-184-64.

Ajánlja kiváló minőségű márkás fajborait palackozva és hordótételben.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK

Hajdu S., Búdszentmihály. Levelére válaszunk: Ha üzlete egynél több helyiségből áll, úgy szükséges kártyajátszói engedély. Kérje írásban a főszolgabírói hivataltól a törvényben nem tiltott kártyajátékokra a játszói engedélyt. Ha ezt megkapta, úgy nem lesz semmiféle kellemetlensége. Persze hárzdjátékokat akkor sem szabad játszani. Közöljük még, hogy előfizetése április végén lejárt.

„*Royal*.” Az esetleges hitelezett szeszesitalok árát peresíteni nem lehet, mert a bíróság ilyen kereseteket elutasít. Erről szól a belügyminiszteri rendelet, amelyet minden üzlethelyiségben, amelyben szeszes italokat ki mérnek, vagy árusítanak, ki kell függeszteni. Önnél bizonyára szintén ki van függesztve ilyen plakát. Ha azonban a vendég kártyapénzzel tartozik, úgy tessék csak beperelni, ha nem fizet. *Olyan rendelet nincs, amely azt mondaná ki, hogy kártyapénzt nem lehet peres úton érvényesíteni.* Az ilyen talmi gavalléroktól, ha egyszer nem fizeti meg a kártyapénzt, másodszor csak ak-

SZÉKELY MÁRTON
BUDAPEST, VIII., József krt 36.
bornagykereskedő
Telefon: 338-732.
Kispest: Üllői út 85. Tel.: 146-930.
Ajánlja uradalmi fajborait.

A Kristály-vizet

forgalombahozza a Szent Lukás Gyógyfürdő Kristálykút vállalata
Telefon: 156-080.

Csillaghegyen egy 11 szobás szálloda és jóforgalmú vendéglő frekvenciált helyen azonnal bérbeadó

Bővebb felvilágosítással szolgál
KRETTINGER LŐRINC
vendéglős, tulajdonos Békásmegyer

Kecskeméti
Mintapince és
Kereskedelmi kft.
KECSKEMÉT, SZÉCHENYI UCCA 2.

KARTÁRS!

A komoly szaklap az ipar érdekeinek előmozdítója. Ne felejtse el az előfizetési díjat minél előbb beküldeni

kor kellene kártyákat adni, ha előre kifizeti a kártyapénzt.

L. Szombathely. A kívánt lappéldányokat kívánságára postán címére küldtük. *H. D., Budapest.* Nem komoly mozgalom ez, nem érdemes azzal foglalkozni. *T. B., Vác.* A tévedés onnan származott, amint azt helyesen meg is írta, hogy egyik nyugtán a dátum május helyett április hóra lett kiállítva. Most ennek értelmében könyveinkben a feljegyzést helyesbítettük.

ÁRUHÁZAK:

Corvin Áruház, VIII, Blaha Lujza tér 1—3.
Fenyves Áruház Rt., IX, Calvin tér 7.
Magyar Divatcsarnok, VII, Rákóczi út 72—74.
Párisi Nagy Áruház Rt., VI, Andrássy út 39.

ÁSVÁNYVIZ:

Bpest Székesfőváros Ásványvízüzem, Gellért rkp. 1
Klein Aladár, Szondy u. 94/a.

ALPACCA, EZÜST ÉS FEMÁRUGYÁR:

Henger Antal, IV, Dalmady u. 9.
Wellner Alpacca Rt., IV, Deák Ferenc tér 3.

BAROMFI ÉS VADKERESKEDŐ:

Fisch, Központi vásárcsarnok 56—58. földk.

BELYEGZŐGYÁR, CIMKEVÉSNÖK:

Caldroni és Tsa, V, Vörösmarty tér 1.

BOR:

Agrár Borkereskedelmi Kft., Budafok,
Petőfi út 24—26.
Állami Pincegazdaság, V, Nádor u. 32.
Abt Antal, Teréz krt. 30.
Dessewly, Görgey, Szirmay Egyes. Szőlő- és Pincegazdasága, Mária u. 34.
Hungária Borpince Rt., V, Zrínyi u. 7.

BURGONYA, ZÖLDSÉG, FŐZELEK ÉS HAGYMA:

Gruber Ferenc, IX, Központi vásárcsarn. 594—97.

BUTOR ÉS MÜBUTOR:

Mahunka Imre, VIII, Német u. 49—51.
Neuschloss-Lichtig Repülőgépgyár és Faipari Rt.,
Budapest-Albertfalva.

CHRÓMOZÁS ÉS NIKKELEZÉS:

Magyar Elekthermay Rt., VI, Béke tér 3.
Nemes Ede, VI, Nagymező u. 45.
Bakonyi Lajos, Szigetvári u. 25/a.

CIÁNOZÓ, TAKARÍTÓ VÁLLALATOK:

Zyklan Rt., V, Hollán u. 3.
Haskó mérnök, VII, Erzsébet krt. 16.
Horváth Miksa szőnyegipari Rt., V, Visegrádi u. 62.

CIPŐK:

Bella Cipőüzlet, Vilmos császár út 23.

CUKRÁSZIPARI ÁRUK:

Dr. Oetker A., VIII, Conti u. 25.
Heimann A. Albert, Csengerly u. 67.

CSOKOLADÉ ÉS KAKAO:

Boon J. W. és Tsa Rt., VIII, Kőrös u. 31.
Dréher Kőbányai Sulfidész és Csokoládégyár,
X, Halom u. 42.
Duna Kész- és Csokoládégyár Rt., VII, Verseny ucca 12.
Magyar Kakaó- és Csokoládégyár Rt., Zrínyi u. 14.

DEKORÁCIÓK:

Compactor, IV, Magyar u. 27.

Mielőtt beszerzéseket eszközölne, sziveskedjék ajánlatot kérni az alant felsorolt cégektől

DÉLIGYÜMÖLCS ÉS GYÜMÖLCS:

Eismann S. és Társa, IV. Városház u. 14.
Frimmer Jakab, IX. Csarnok tér 5.
Di Lenardo és Társa, IX. Csarnok tér 3-4.
Lenz Testvérek, IX. Lónyay u. 24.

DOHÁNYKÜLÖNLÉGSÉGEK:

Dohányjüvedéki Közp. Igazgatóság, Iskola u. 13.

DRÓTKERÍTÉS, ÁGYBETET ÉS SZITAGYÁR:

Hicker és Tsa, IV. Ferenc József rkpr. 23.
Kollerich Pál és Fiai Rt., Ferenc J. rkpr. 21.

ECET:

Amica Értékpár Rt., Szegedi út 26.
Czermann Lajos, Budafok, Anna u. 11.
Gorup József, IX. Hőgyes Endre u. 4.

ELLENŐRZŐ-PÉNZTÁRAK:

Hanser Károly, III. Bécsi út 42.
National Regisztráló, IV. Szarka u. 4.

FESTÉK:

Dán Adrián, József krt. 16.
Krazer E. és Tsa, Váci út 24.
Maklary Gyula és Tsa, Ranolder u. 34.

FÜRDŐSZOBABERENDEZÉSI CIKKEK:

Bálint Andor, Kossuth Lajos u. 17.

FÉMBUTOR:

Buchwald Sándor, Andrassy út 4.

GOMBA:

Suppan Champignon Kulturák, Ferenc J. rp. 21.

HAL- ÉS RÁKKERESKEDŐK:

Bartáné, IX. Központi vásárcsarnok.
Pironcsák Antal, Központi vásárcsarnok.

HÁZTARTÁSI CIKKEK, MOSÓANYAGOK ÉS KONYHAFELSZERELÉSEK:

Fellegi József, IV. Hajó u. 2.
Geitner és Rausch, VI. Andrassy út 18.
Kiss Ernő és Társa, VII. Erzsébet krt. 13.
Sidel Vegyterm. gyár., XIV. Cserai u. 14.
Albus Szappangyár, X. Gyömri út 6-8.

HORDÓGYÁRAK ÉS KÁDARMESTEREK:

Budafoki Hordóüzem, Budafok, Zrinyi u. 3.
Hermann Hordógyár, X. Liget u. 6-8.
Laposna András, Kálvária tér 13.

IRÓGÉP ÉS KELLEK, SOKSZOROSÍTÁS:

Vass János, Irányi u. 4. Telefon: 183-628.
Vendéglők szállítója.

ÍTALOK:

Altvar Gessler Siegfried Rt., VII. Hársfa u. 28.
Braun Testvérek Rt., Üllői út 60.
Czajlik Lajos, Vilmos császár út 49.
Ditz M., XI. Horthy Miklós út 31.
Dítel és Tsa, V. Kálmán u. 20.
Hazai Likőr- és Szeszárógyár Rt., Forgách u. 9/b.
Littke Peszgyár, IV. Szép u. 3.
Meeseki Gyógyítóka, Pécs.
Nössner Oszkár, Lipót krt. 4.

JÁTEKARTYA:

Piatnik Nándor és Fiai, Rottenbiller u. 17.

JÉGSZEKRÉNYEK:

Braun Mór jégsekrénygyár, Nagyatádi Szabó u. 48
Breitner Bernát, VI. Király u. 36.
Henefeld Jégsekrénygyár, VI. Ó ucca 6.
Mendlovits Jégsekrénygyár, Tisza K. tér 26.

KÁVÉ ÉS TEA:

Colonus Keresk. Rt., Aulich u. 5.
Fiamei Kávé, Tea, Gresham-palota.
Fratelli Deisinger, IV. Ferenciek tere 1.
Keszler Géza, gróf Zichy Jenő u. 15.
Meinl Gyula Rt., István út 23-25.
Ródosi Sándor és Társa Rt., Vilmos császár út 53.
Hag Kávé, Ranolder u. 21.
Kávéosk Áruforgalmi Rt., József krt. 38.

KENYÉR:

Bánd Gyula Rt., Kazincezy u. 50.
Fischer Hermann, III. Föld u. 40.
Holdonner József, VII. Dohány u. 64.
Nits Márton, Mózsa u. 8.
Nattán Ernő, Vilmos császár út 62.
Rátkai kenyér, II. Retek u. 4.

KONZERV:

Döry Konzervgyár Rt., Újdombovár.
IX. Máriássy u. 1.
Fabriczy Hermann, VI. Csata u. 25-27.
Fabriczy Testvérek, Huba u. 8.
Hungária Konzervgyár, VI. Országbíró u. 32-34.

KRÉTÁGYÁR:

Krétagyár Rt., Közraktár u. 12/a.

LAKATOSIPAR ÉS REDŐNYGYÁR:

Korányi és Fröhlich, Kisfaludy u. 5.

LINOLEUM, VIASZOSVÁSZON:

Elsinger M. J. és Fiai, V. Báthory u. 5.
Haas Lipót, Rákóczi út 24.

MARGARIN:

Bien Sámuel Fiai, VII. Nagydiófa u. 7.

MÉRLEG:

Friedmann Albert és Ödön, Vilmos császár út 54.

MÉSZÁROS- ÉS HENTESÁRU:

Báde Hentesárúgyár Kft., Debrecen.
Braun Sándor, VIII. Röck Szilárd u. 41.
Berez Hentesárúgyár, VIII. Kisútváros u. 6.
Dubovetz Emil, V. Szent István krt. 17.
Lengyel Hentesárúgyár Rt., IX. Páva u. 11.
László Lajos és Gyula, Német u. 21.

PAPIRÁRUK:

Berkovics Papírárúgyár, Sip u. 4.
Fischer H. Miklós, Rózsa u. 72.
Galitzstein H. Rt., VI. Desseffy u. 18-20.
Haas Sándor, IX. Soroksári út 56.

PAPLAN, MATRAC ÉS ÁGYNEMŰ:

László Paplangyár, Vas u. 14.

PAPRIKA:

Bartók Vilmos és Tsa, Szeged.
Kotányi Paprika, Andrassy út 43.
Reiter Izso, Szeged.

PINCEGAZDASÁGI FELSZERELÉSEK,

BERENDEZÉSEK:

Cilka József, Vilmos császár út 48.
Forschner János, Teréz krt 41.
Hirmann Ferenc, Csányi u. 9.

Erdélyi és Szabó, IX. Liliom u. 46.
Nagy Ignác, VII. Károly krt. 9.

PÓTKÁVÉ:

Szent István Tápszerművek, Szent István kávé

SAJT, VAJ ÉS TEJTERMÉKEK:

Dörypusztai Csemegesajtgyár.
Főhercegi Központi Tejcsarnok, Sátorhely.
Dr. gróf Pálffy Daun József, Bicske.
Barabás Dező, Közp. vásárcsarnok, balkarzat 30.
Dombóvári Vajterm. Közp. Rt., Déry u. 10.
Fleischer Sajtgyár, Pécsvárad.
Heller, Derby Sajt, VIII. Alsóerdősor 1/b.
Központi Tejcsarnok, VII. Rottenbiller u. 31.
Monszenthányi Sajtgyár, Moson.
Korona Tejcsarnok, Drégely u. 15.

SZÖNYEG, BUTORSZÖVET, LINOLEUM, PAPAN:

Gassner, VI. Teréz krt. 9.
Haas Fülöp és Fiai, Vörösmarty tér 1.
Kurucz F. Károly, Semmelweis u. 4.

TEXTIL:

Kollin Testvérek, V. Szent István tér 5.
Kender-, Jutta és Textilipar Rt., Akadémia u. 16.

TÉSZTAARÚGYÁR:

Erika tésztaárúgyár, IX. Thaly Kálmán u. 18.

TISZTÍTÓK:

Hattyy Gözmös, VII. Klauzál u. 8.
Király Gözmös, IV. Magyar u. 3.
Kovald Péter Fia Rt., Szövetség u. 35.
Kulesár és Huppert, Rózsa u. 107.

TOJÁS:

Fischer Miksa: Desseffy u. 41.
Frankovits Testvérek, Csarnok tér 4.
Willheim József és Fiai, Murányi u. 28.
Rosenzweig József, VII. Garai tér 14.
Schwarz Jakab, VII. Klauzál tér 16.

TÜKÖR, ÜVEGÁRU:

Burger Anna és Fiai, Stáhy u. 15.

ÜVEG, PORCELLÁN ÉS EDÉNYÁRU:

Abend és Sztitner, Irányi u. 15.
Grünfeld Ármán, Blaha Lujza tér 3.
Hüttli Tivadar, Dorotya u. 14.
Kossuth János, Vámház krt 5.
Porcellán, Kőedény és Kályhagyár Rt.,
V. Akadémia u. 18. I. em.
Sztitner Ferenc, Mária Valéria u. 1.
Bán és Mihalik, V. Vörösmarty tér 1.
Grünfeld, X. Márton u. 19.

VASÁRUK ÉS KONYHACIKKEK:

Barbó Ferenc Fiai, IV. Váci u. 37.
Nagy Ferenc, Ó ucca 3.

VÁSZONÁRUK:

Wein és Társai, Bálvány u. 24.
Kirschner János, Váci u. 30/b.

VEGYÉSZETI CIKKEK:

Benes Vince, XIV. Gizella út 19/b.
Bichn János Rt., V. Alkotmány u. 21.
Brixol Fertilitéző, VI. Lázár u. 13.
Bayer dr. és Tsa, Üllői út 39.
Chinoin, Ujpest, Tó u. 1.
dr. Keleti és Murányi, Ujpest, Váci út 75.

VILLAMOSBERENDEZÉSEK:

Edinger Artúr és Tsa, Akadémia u. 3.